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A nemzet gerince.
— jun. 87.

(E) A magyar középosztály 
pusztulásáról köteteket, cikkso­
rozatok egész láncolatát Írták 
már össze arra hivatott és nem 
hivatott közgazdászok. Ezekkel 
az Írásokkal azonban a fönnforgó 
bajokon mit sem segítettek. A 
történelmi középosztály, a nem­
zet gerince egyre sorvadóban. 
Az elpusztult kastélyokban az uj 
birtokos, a jövevény szeszt főz. 
Elvégre ez is aktuális munka 
manap, a szeszadó emelés parla­
menti tárgyalása idején.

Közkeletű a mondás, hogy a 
történelmi középosztály a maga 
sírját önmaga ássa meg fényűzé­
sével, szertelen költekezésével.
A thézis nem helytálló. Azok az 
áldozatok, melyeket a magyar 
nemzeti állam kiépítésének nagy 
munkája közben ez a középosz­
tály meghozott, equivalensei a 
mai magyar, de jövevények ke­
zébe került magyar középbirto­
kok értékének. Épen ezért ta­
gadásba kell vonnunk azt, hogy 
a középosztály elsorvadása nyo­
mában magyar nemzeti szempont­
ból semmi fogható haszon fenn 
nem maradt.

Jól mondta Darányi miniszter 
a parádi gazdagyülésen, hogy az 
államnak teljesítendő feladatai 
vannak a pusztuló középosztály 
megerősítése terén, mert csak 
félsegités az, hogy a középosz­
tály gazdaságilag gyengülő tag­
jai állami hivatalokba kerülhet­
nek. A magyar középosztálynak 
saját erejére támaszkodva kell 
azt a történelmi hivatást foko­
zottabb mértékben teljesíteni a 
közel jövőben, mint a múltban. 
Önerejére támaszkodva mondják, 
hogy ez az osztály többé talpra 
nem állítható.

Téves gondolatmenet ez is, 
valamint az is, hogy a várme­
gyék elavult intézményei immá­
ron a haladó kornak és a nyu­
gati államok mintájára rendez­
kedő parlamentárizmusnak. Uta­
lok arra, hogy a vármegyéknek 
ezredéves munkája nyomán, tö­
rekvéseik és küzdelmeik védő­
szárnyai alatt épült fel a magyar 
alkotmányosság s ugyancsak a 
vármegyék sorvadó középosz­
tálybeli elemei vívták meg a 
magyar nemzet legutóbbi alkot­
mányos harcát is. Igaza van a 
földmivelési miniszternek, midőn 
azt mondja, hogy vannak osztá­
lyok, vannak emberek, politiku

sok és közgazdászok, akik éle 
tűkben hatni tudnak, az élet el­
múltával azonban érdemeik szap 
panbuborékként semmiségbe hull 
nak.

Ezt korántsem vonatkoztat­
hatják a nemzet gerincére még 
a középosztály megcsökönyösö- 
dött ellenesei sem. Ez az osz­
tály nem pusztulhat el, a vezető 
szerepet be kell töltenie a me­
gyében és falvaiban egyaránt. 
Hiába alkot a törvényhozás nép­
mentő intézkedéseket a kisem­
berek felsegitésére, ha ezeket a 
törvényeket nincs aki végre­
hajtsa, ha a kőzépbírtokos ősz 
tály végleg elpusztul. Erre az 
osztályra szükségünk van, mint 
a demokratikus haladás ténye­
zőjére.

A legutóbbi három évtized 
eseményei igazolták, hogy a fal­
vak pusztulása, az alsób népré­
tegek elszegényedése, szoros kap­
csolatban van a középosztály 
elernyedésével. Ha tehát az ál­
lamhatalom a népsegités nagy 
munkájához hozzáfogott, akkor 
az első teendője a középosztály 
ügyét gondozásába venni, amely 
hivatva van megmenteni a pusz 
tulástól az alsóbb néprétegeket 
is azzal, hogy vezeti, irányítja 
őt a gazdasági boldogulás rögös, 
göröngyös országutján.

El kellett ezt mondanunk, 
midőn olvastuk Darányi minisz­
ternek a Magyar Gazdaszövetség 
parádi közgyűlésén aktív, minisz­
tertől eddig szokatlan hangon, 
magyaros szókimondással elmon­
dott beszédét. Ez a szövetség a 
magyar birtokos osztály néhai 
való ősz vezérének Károlyi Sán­
dor grófnak a legsajátosabb al­
kotása, akinek örökébe a sző 
vétség elnöki székébe Darányit 
ültette a magyar gazdaosztály 
osztatlan bizalma. A szociális 
munka, amit a szövetség végez, 
a kis emberek, apró exiszten- 
ciák talpra állításán kivül a nem­
zet gerincének, a középosztály 
nak megerősítését célozza, az 
enervált erőkbe uj életet kíván 
csepegtetni s e munka nyomán 
épülhet csak fel egyedül a ha 
talmas, független és nagy ma­
gyar nemzeti állam.

ügyét vegye pártfogásába és hasson 
oda, hogy a mellékjárandóságokat 
egységesen rendező vármegyei hatá­
rozatnak a belügyminiszter által tör­
tént hatályon kivül helyezése folytán 
őket ért azon sérelem, hogy utiáta- 
lányt, irodaátalányt nem kapnak, 
megszüntettessék és a mellékjárandó­
ságokat rendező községi uj szabály 
rendeletek a vármegye közgyűlése 
által jóváhagyassanak. — Meczner 
Gyula főispán a küldöttséget szívesen 
fogadta s hosszabb ideig barátságos 
beszélgetést folytatva az ügyről, ki 
jelentette, hogy a jegyzői kar érde­
keit mindig szivén viseli, jogos és 
méltányos kérelmeiket mindig pár 
tolja s a mellékjárandóságaik ügyét 
is az uj szabályrendeletek tárgyalása 
alkalmával, ahol a tényleges szükség 
és méltányosság indokolja, mindig 
szives készséggel veszi pártfogásába. 
A küldöttség a választ tudomásul 
vette s a főispánt éltetve távozott.

— jnn. 27.

Községi- és körjegyzők küldött­
sége a főispánnál. A „Zemplénvár- 
megyei községi- ős körjegyzők egye­
sületének" küldöttsége folyó hó 23-án 
tisztelgett Meczner Gyula főispánnál 
s kérték, hogy mellékjárandóságaik

Az Orsz. Gyermekvédő Liga 
sátoraljaújhelyi fiókjának 

közgyűlése.
— A központi vezetőség Sátoraljaújhelyben

— junius 26.

Hogy az Orsz. Gyermekvédő Liga 
a ma létező összes jótékony egyesüle­
tek között a legtevékenyebb, legjob­
ban szervezett, azt hisszük nem akad 
ember, aki ma már kétségbevonná, 
mert a liga mindenütt ott van, ahol 
valakin segíteni kell. A liga az az 
intézmény, amelyik a társadalmat a 
legszélesebb körben egyesíteni képes 
volt és az egész társadalmat a gyer­
mekvédelem, a humánizmus magasz­
tos eszméinek szolgálatába állította, 
s hogy ez az intézmény ilyen fényes 
eredményeket tudott elérni rövid két 
év alatt, annak oka az, hogy egy 
igazán humánus gondolkodású és mély 
érzésű, agilis ember vette a vezér­
szerepet a kezébe: Edelsheim-Gyulay 
Lipót gróf. Ez a férfiú, dacára hogy 
nagy vagyonnal, magas társadalmi 
állással bir, fáradságot, időt nem ki­
méivé, szivvel-lélekkel azon munkál­
kodik, hogy szegény elhagyott ember 
társaival minél több jót cselekedjék.

Ilyen célból jött buzgó munka­
társaival, dr. Karsay Sándor és dr. 
Szilágyi Arthur Károlylyal Sátor­
aljaújhelybe is, hogy a liga céljait 
ismertesse és hogy Sátoraljaújhely 
közönségét a felállítandó tanonc-ott- 
hon szükségessége és különösen cél­
szerűsége felől meggyőzze és annak 
létesítését sikerrel keresztülvinni se­
gítse. Reméljük, hogy ez a nemes 
fáradozás a város áldozatkészségével 
mielőbb megtermi a maga gyümöl 
csét.

Ez alkalomból a liga sátoralja­
újhelyi bizottsága a gyermekvédelem 
iránt érdeklődő közönséggel folyó hó 
22-én a vármegyeháza nagytermében 
Meczner Gyula főispán elnök és 
Dókus Guláné úrnő társelnök elnök­
lete alatt közgyűlést tartott, mely

nek lefolyásáról a következőkben szá­
molunk be:

Délelőtt lU 11 órakor nyitotta 
meg Meczner Gyula főispán a köz­
gyűlést, amelyen, dacára a nagy me­
legnek, városunk szine-java, hölgyek 
és urak egyaránt nagyszámban, de 
különösen szép számmal jelentek meg 
városunk iparosai és kereskedői, kik 
az aktuális kérdéseket tárgyaló köz­
gyűlésen általános feszült figyelem­
mel és érdeklődéssel vettek részt.

Meczner Gyula elnök bemutatta 
közgyűlésnek Edelsheim-Gyulay Li­
pót grófot, a liga elnökét, dr. Karsay 
Sándor igazgatót és dr. Szilágyi Ar­
thur Károly ügyészt s felkérte Edels- 
heim grófot előadásának megtartá­
sára.

Edelsheim gróf rendkívüli érde­
kességgel s nagy készültséggel ha­
tásosan ismertette a Gyermekvédő 
Liga célját, hasznos működését a 
magyarság és különösen a magyar 
iparos osztály érdekében.

Meggyőzően mutatta ki, hogy 
mennyire elhanyagolt volt a gyer­
mekvédelem ezelőtt és a liga mint 
társadalmi intézmény ma már az ál­
lamnak segítő keze, a gyermekvéde­
lem terén úgyszólván szakközege, 
mert minden fontosabb kérdésben a 
minisztérium megkérdezi a ligát és 
a Széli Kálmán által megteremtett 
állami gyermekmenhelyekkel karölt­
ve, együtt működve, a társadalom se­
gítségével a gyermekvédelmet oly 
mintaszerűvé tették Európában, hogy 
az a leggazdagabb népnél, az angol­
nál sem áll ily magas színvonalon, 
mint nálunk.

Megható volt, amint előadta, 
hogy a liga központi irodájában a 
jelentkezési napokon 100—120 em­
bernek különféle baját intézik el, 
egyik béna, másik süket-néma, egyik 
egy züllésnek indult gyermek, másik 
apáti an-anyátlan árva, egyik szegény 
anya beteg gyermekét hozza, más 
esetben talált gyermekkel jönnek 
mind megannyi segítséget, tanácsot, 
útbaigazítást kérve s a liga minden 
esetben segít, közvetíti a kórházak­
ban, lelencházakban, intézetekben 
való elhelyezést és sok-sok szegény 
gyermek existenciáját biztositja. A 
liga felügyel a gyermekek nevelésére 
is és a gróf erélyesen tiltakozott az 
utóbbi időben a liga ellen rosszhi- 
szemüleg hangoztatott ama gyanúsí­
tás ellen, hogy a valláserkölcsi ne­
velést a liga elhanyagolja, mert amint 
kimutatta, minden gyermeket olyan 
vallásu nevelő szülőnél helyeznek el, 
amilyen vallást a gyermek követ; a 
liga intézeteiben pedig az egy val­
lásu gyermekek valláserkölcsi okta­
tását mindig az illető hitfelekezet 
lelkésze látja el s erről bárki meg­
győződhet.

Beszédét azzal fejezte be, hogy 
feltárta azt a tevékenységet, melyet 
a liga az állammal karöltve kifejt és 
hogy milyen módokon igyekszik se­
gíteni az iparososztály érdekeinek 
előre vitelében, a fiatalkorú gyermek- 
bűnösök gondozásában és érdekeinek 
képviseletében, azt az ő fáradhatlan 
munkatársai fogják a gyűlésen elő­
adni s kérte a gyűlés tagjait, hogy 
véssék szivükbe a most hallottakat
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és hassanak oda, hogy a városban 
létesülhessen az iparostan one otthon.

A lelkes éljenzéssel és tapsokkal 
fogadott beszéd után Meczner Gyula 
elnök felkérte dr. Szilágyi Arthur 
Károlyt előadásának megtartására.

Dr. Szilágyi Arthur uj térre 
vitte a hallgatóságot, amidőn előadta, 
hogy a liga gondoskodni kívánt a 
fiatal s különösen a züllés utján levő 
gyermekeknek büntetőügyi védelmé­
ről is, mert hiszen sok olyan gyer­
mek van, aki büntetendő cselekményt 
követ el, de koránál fogva még nem 
büntethető s a gyermek javulása sem 
lévén kizárva, a bíróság javító inté­
zetekbe küldi a fiatal bűnösöket.

Sok tudással és szakavatottság- 
gal fejtette ki a liga emberséges 
programmját e téren is és lelkese­
déssel beszélt arról, hogy a liga meg 
fogja teremteni a patronatus intéz­
ményét az egész vonalon és különö­
sen szervezi azt, hogy mindenütt ahol 
a gyermekvédő ligának fiókjai van­
nak : megalakittassék az úgynevezett 
végrehajtó bizottság, amelyhez aztán 
minden gyermekvédelmi ügy beje­
lenthető s ez közvetíti a 'igához az 
ügyeket, minden fiatal korú bűnös­
nek védőről gondoskodik a liga s a 
bíróságok a helyi alakulatban minden 
esetben értesíteni fogják a liga helyi 
ügyészét, ki a gyermek bűnös védel­
méről gondoskodik ; szóval igy a tár­
sadalom minden rétege kiveszi részét 
a gyermekvédelem nagy munkájából.

Áz érdekes és tudományos szem­
pontból is értékes előadás befejezé­
sében megemlítette az előadó, hogy 
az ideális gv armekvédelmi állapot 
betetőzése lesz a majdan felállítandó 
gyermekbiróság, melynek meg kell 
valósulni mielőbb.

Általános éljenzés kisérte a ma­
gas színvonalú beszédet.

Ezután dr. Kavsay Sándor a liga 
tevékeny és fáradhatatlan igazgatója 
emelkedett szólásra, ki működése köz­
ben már másodízben szerencséltette 
városunkat s ezúttal minket különö­
sen is érdeklő és állandóan napi ren­
den levő kérdésekről tartott szakava­
tott előadást t. i. az iparostanonez- 
képzésről s ezzel kapcsolatban az 
iparostanonc otthonok létesítésének 
szükségességéről s célszerűségéről.

Frappáns módon illusztrálta, hogy 
az iparososztály milyen vérvesztesé­
get szenved azáltal, hogy az ország 
északnyugati részében az osztrákok 
és a csehek ez ország e részein lakó 
fiatalabb elemet fejlettebb iparukkal, 
kereskedelmükkel ki édesgetik ha­
zánkból, délen és Horvátország-felől 
pedig hazánkba jönnek az idegen 
gyermekek s elfoglalják egy-egy ipa­
rosnak, kereskedőnek készülő ifjú 
helyét s igy ma már alig-alig kap 
az iparos vagy kereskedő alkalmas 
tanoncot, úgy hogyha ez állapoton 
nem segítünk épen azon osztály — 
amelynek segítése, előremenetele fon­
tos, országos, sőt nemzeti érdek, — 
válságos helyzetbe kerül és kellőleg 
nem tud megerősödni.

A liga tehát e téren is célt tű­
zött maga elé és a tanonc otthonok 
létesítését is programmjába vette, 
mert csak úgy lehet biztosítani a 
jövőt, ha a mai iparos és kereskedő 
alkalmas tanoncokat kaphat, miután 
ma csak azok mentek ezen pályára, 
akik sehol használhatók nem voltak.

Főcélja tehát a ligának, — mi­
vel a gyermekvédelemnek a liga 
majdnem egyedüli szervezője, — mi­
nél több iparostanonc-otthon felállí­
tása, hogy aztán a gondozásba vett 
gyermekeket szakszerűen tanítsa és 
kiképezze és a tanoncotthonokból az­
után az iparosok és kereskedők al­
kalmas inasokat kaphassanak, akik 
mással egyáltalán nem foglalkoznak, 
mint csak mesterségükkel.

A tanoncotthonokban a liga gyer­
mekeket helyez el, mellettük egy ta­
nító felügyelőt tart, a tanoncok reg­

gel munkába mennek és este a mun­
kaadótól a tanoncotthonokba térnek 
vissza, ahol szabad idejüket szaktu­
dásuk bővítésére, ismereteik gyarapí­
tására fogja a felügyelő^ felhasznál­
tatni, úgy hogy az ily módon képzett 
tíiDODC különösen bz első időben necn 
lesz kénytelen gyermekdaj kasággal is 
foglalkozni, hanem minden idejét 
szakismeretei gyarapítására hasz­
nálja s igy a munkaadó képzettebb, 
tanultabb elemet kap s teljesen ki­
képzett egyént adhat a hazának, ipa­
rosaink szaktudása magas színvonalra 
emelkedik s a jövő biztosítva van.

A város áldozatkészségétől függ 
tehát, hogy helyiséget bocsáson a liga 
rendelkezésére s ennek megtörténte 
után minden fenntartási költséget 
a liga visel

Indítványozta tehát dr. Karsay 
igazgató, hogy a közgyűlés a mosu 
kifejtett alapelvek szerint válasszon 
egy helyi végrehajtó bizottságot, a 
melynek kebeléből egy permanens 
szükebbkörü intéző bizottság is lenne 
választandó, amely intéző bizottság 
üléseket tartana s a hozzá bejelentett 
gyermekvédelmi ügyekben intézked­
nék, mert amint több példával bizo­
nyította, ilyen népes városban, mint 
Sátoraljaújhely nincs nap, amikor ne 
lenne valamelyes gyermekvédelmi 
ügy szőnyegen és valamelyes társa­
dalmi segítő akcióra szükség ne lenne.

A sürü helyesléssel meg-meg- 
szakitott, nagy hatást keltett beszéd 
után az előadót lelkesen megélje­
nezték.

Meczner Gyula főispán elnök dr. 
Karsay indítványához képest java­
solta az orsz. gyermekvédő liga 
sátoraljaújhelyi végrehajtó bizott­
ságának megválasztását, melynek 
tagjaivá választattak :

Ambrózy Margit, ifj. Bajusz Jó­
zsef, Beregszászy István, Bessenyey 
István plébános, Bernáth Aladárné, 
dr. Chudovszky Mór, Dókus Gyuláné, 
Dómján Elek, Eiserth István, Forn- 
szek Béla, Fejes István, Főző Jó- 
zsefné, dr. Goldberger Izidor, dr. 
Hornyay Béla, Hönseh Dazsőné, dr. 
Hornyay Bőláné, Heriez Sándorné, 
dr. Haas Bertaianné, Kiss Ödön, K. 
Kun Frigyes, dr. Kontz Endre, Mik- 
lósy István, Németi Bertalan, Pintér 
István, Róth Józsefné, dr. Stern Ár­
min, Schmidt Lajos, dr. Szirmay 
István, dr. Tóth Alajos, Walther 
Lászlóné, Vágó Gyula, Zinner Hen- 
rikné.

A szükebbkörü permanens intéző 
bizottság tagjaiul megválasztattak:

Az ipartestület mindenkori el­
nöke, dr. Chudovszky Mór, Dókus 
Gyuláné, Eiserth István, dr. Haas 
Bertaianné, Kiss Ödön, dr. Kontz 
Endre, Pintér István, dr. Stern Ár­
min, Schmidt Lajos, dr. Tóth Lajos, 
Zinner Henrikné.

A választások megejtése után 
Meczner Gyula elnök felhívta a vá­
ros jelenlevő polgármesterét, hogy az 
iparostanonc otthon céljára alkalmas 
helyiség felől nyilatkozzék, mire Kiss 
Ödön jelentette, hogy a központi bi­
zottság megtekintette a város által 
kijelölt épületet s azt átalakítás után 
alkalmasnak jelölte meg, mit a köz­
gyűlés éljenzéssel vett tudomásul.

Dr. Karsay igazgató jelezte még, 
hogy az iparostanonc otthon feletti 
felügyeletet az ipartestüíetre kívánja 
ruházni s annak idején a felügyeletre 
kebeléből bizottság lesz kiküldendő, 
mely kijelentés helyesléssel vétetett 
tudomásul.

Ezekután Meczner Gyula elnök 
megköszönte Edelsheim-Gyulay gróf­
nak, dr. Karsay igazgatónak és dr. 
Szilágyi ügyésznek a város polgár­
sága érdekében kifejtett ezen buzgó 
és elismerésre méltó fáradozását, 
nagyszabású s szép és tanulságos 
előadásukért pedig a közgyűlés há­
láját és köszönetét tolmácsolta.

Eiserth István indítványozta, hogy 
Széli Kálmánnak mint a gyermekvé­
delem megteremtőjének és Andrássy 
Gyula grófnak, mint ezen akció lel­
kes folytatójának a közgyűlés üd­
vözlő táviratot küldjön, mit a köz­
gyűlés általános helyesléssel elfoga­
dott.

Ezzel a közgyűlés véget ért s a 
nagyszámú közönség a vendégek és 
az elnökök éltetése közben szép ta­
nulságokkal távozott.

Dr. Kontz Endre.

VARMEGYE 1ÉS VAROS.

)(Anyakőnyvvezető helyettesi ki­
nevezés. Meczner Gyula főispán Si­
mon Ferenc segédjegyzőt a magyar­
sasi anyakönyvi kerületbe anya­
könyvvezető helyettessé nevezte ki 
teljes hatáskörrel.

)( Adomány a tüzkárosultaknak. 
Meczner Gyula főispán előterjeszté­
sére a belügyminiszter a szürnyegi 
tüzkárosultak részére 1000 korona 
államsegélyt utalványozott.

)( Vármegyei közgyűlés. Zemplén 
vármegye törvényhatósági bizottsága 
évnegyedes rendes közgyűlését f. hó 
30-án délelőtt 9 órakor fogja megtar­
tani a vármegyeház nagytermében. 
A közgyűlés nevezetesebb tárgyai a 
következők: 1. Alispán jelentése a 
közigazgatás általános állapotáról. 2. 
Somogy vármegye átirata a korcsmák­
nak és pálinkaméréseknek zárva tar­
tása iránt. 3. Kolozs vármegye átirata 
a községi és körjegyzők nyugdíj viszo­
nossága tárgyában. 4. Moson várme­
gye átirata a „Vármegyei Tisztviselők 
Országos Egyesületéibe alapitó tag­
ként való belépés tárgyában. 5. Esz­
tergom vármegye átirata a szegényügy 
rendezése tárgyában. 6. Hunyad vár­
megye átirata a volt erdészek nyug­
díjazása tárgyában. 7. Trencsén vár­
megye átirata a képviselő választói 
reform tárgyában. 8. Trencsén vár­
megye átirata az 1894. évi XVI t.-c. 
20. és 48. §-a alapján kiszabott rend­
bírságoknak a vármegyei jegyzői 
nyugdíjalap javára leendő fordítása 
tárgyában. 9, A fogadó, vendéglő, ká­
véház és kávémérés iparok gyakorlá­
sáról szóló szabályrendelet. 10. A 
málcai jegyzőválasztás ügye. 11. A 
nagymihályi köztemető ügye. 12. A 
Kasztenbaum Márton-féle alapítvány 
1907. évi számadása. 13. A községi 
és körjegyzők egyesületének kérvénye 
fél áru vasúti jegy váltására jogosító 
igazolvány kieszközlése iránt. 14. A 
községek zárszámadásai és költség­
előirányzatainak tárgyalása. A már 
beérkezett és még beérkezendő összes 
a közgyűlés által intézendő ügyek.

fi Kaesztenbaum alapítványról.
Kassa, 190S. junius 25.

Szabó Jakab t. barátom a „Zem­
plén11 egyik legutóbbi számában meg­
jelent ama közleményében, melyben 
azon jól megérdemelt ovációról ir, 
melyben Kozmái Kun Frigyes urat 
hasznos közéleti működésének ötven 
éves évfordulója alkalmából részesí­
tették, a Kaesztenbaum-alapitvány 
apadásáról és gyarapodásáról, vala 
mint a Kaesztenbaum-tanulók fenn­
tartási költségeiről több, nagyon té­
ves kijelentést tett.

Mint a Kaesztenbaum-alapitvány- 
ból alapított iskolának volt tanítója 
és ez iskola és a Kaesztenbaum-ala­
pitvány történetének Írója kötelessé­
gemnek tartom Szabó t. barátom nagy 
tévedéseit helyreigazítani.

Kaesztenbaum Márton (megh. 
1829-ben) végrendeletileg 262,000 vál­
tóforintot hagyományozott jótékony­
célokra, azonban a hagyaték össze­
írása alkalmával sok bevehetetlen 
kötvényre is akadtak úgy, hogy a

bizfos tőke csak 159,048 vfrlot telt 
ki. A vármegye tehát 1832-ben elha­
tározta, hogy addig, mig a tőke a 
végrendeletben hagyományozott ösz- 
szeget el nem éri, a jótékonycélokra 
hagyott összegnek csak a felét hasz­
nálják. A Kaesztenbaum-tömegnek 
első (1833—1844. működött) gond­
noka (Richter Ferenc) halála után 
nagy hiányt (47.318 vfrt) találtak és 
ezért ennek fedezésére ingó és ingat­
lan vagyonát lefoglalták s a várme­
gye kimondotta, hogy ezután a vá­
lasztandó gondnoktól 20,000 forintnyi 
kauciót kíván. 1845-ben a tömeg va­
gyona 226,986 vftra, 1858-ban pedig 
269,331 vfrtra rúgott. — 1866-ban a 
váltóforint az eddigi pénzérték, osztr. 
értékű forinttá változott át és a tö­
meg vagyona akkor 122,090 forintot 
tett ki osztr. értékben. 1880-ban már 
nem (mint eddig) a számvevőszék, 
hanem a megye választott gondnokot 
s ekkor e tisztségre Kun Frigyest 
választották meg, ki elődjétől (Hia- 
vathy János) 123,457 forintot vett át. 
Kun nagy buzgalommal látott hozzá 
tisztes hivatásának betöltéséhez úgy, 
hogy már 1882. febr. 15-én tartott 
számvevőszéki ülés jegyzőkönyvének 
szavai szerint „a tömeg vagyoni ál­
lásának szaporodásánál különösen az 
uj tömeggondnok pontossága és di­
cséretet érdemlő tevékenysége követ­
keztében örvendetes eredmény éretett 
el, mert a lefolyt két év alatt dacára 
annak, hogy az elmúlt évekről maradt 
némely háiralékok is törlesztve let­
tek, a tömeg vagyona a megvizsgált 
számadások szerint 2266 frt 51 krral 
szaporodott." Az 1895. évi számadás 
szerint a tömeg vagyona, mely azóta 
évről-évro gyarapodott, 147,258 frt 
66 krra rúgott. — (Hogy mai napig 
mennyire szaporodott a tömeg vagyo­
na, most nem tudhatom meg, mert 
jelenleg nem otthon, Sátoraljaújhely­
ben, hanem Kassán tartózkodom.)

Szabó barátom — nem tudom 
micsoda adatok alapján — mégis ezt 
írja szóról-szóra, hogy „nem akarom 
untatni az olvasó közönséget száraz 
számadatokkal, hogy kimutassam az 
alapnak fokozatos gyarapodását, csak 
röviden felemlítem, hogy a 7000 
írtra (1) leapadt alap most háromszo­
rosra^!) növekedett majdnem," Hisz 
az alapnak a közleményében említett 
szomorú idejében is 100—120,000 
frt. s tizennégy évvel ezelőtt is amint 
fent kimutattam, már közel 148.000 
forint vagyona volt.

Az sem áll, hogy — amint azt 
Sz. barátom állítja, — hogy volt idő, 
mikor a tömeg a Kaesztenbaum- 
gyermekek nevelésére 200 fiinál töb­
bet nem költhetett. 1838-1852-ig a
Kaesztenbaum-alapitványból tartották 
fenn iskolánkat s 1852-től is minden 
évben hozzájárult a Kaesztenbaum- 
tömeg az iskola fentartási költségei­
hez, még pedig 1852—1872-ig 600, 
1872-től 1887-ig 294, 1887-től 1895-ig 
740 frttal, 1895. óta pedig közel 900 
frtnyi szubvencióban részesül az iskola 
a tömeg részéről. Az első fennállásá­
nak első évben (1838-ban) hét Kaesz- 
tenbaum-íanuló teljes ellátására a 
tömeg összesen 517 váltóforintot for­
dított, azóta pedig a legkedvezőtle­
nebb viszonyok közt is legalább oly 
5—6 Kaesztenbaum-tanuló is járt is­
kolába, kiknek fentartási költségeit 
mindig a tömeg fizette, úgy, hogy 
már 40—50 évvel ezelőtt is 5—6 
Kaesztenbaum-tanuló élelmezése, fel­
ruházása és a szükséges tanköny­
vekkel és tanszerekkel való ellátása 
600—700 frtba került.

70 év óta áldásosán működő tö 
megről lévén szó, szükségesnek tar­
tottam Szabó barátom téves adatait 
helyreigazítani.

Knopfler Sándor.

Junius 27.

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Á H-NTT?Q'Forrás.
. XJL W iW Vw-------------  Kitűnő asztali, bor- és
megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás 

gyomorbajosoknak.
Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kapható !

Minden külföldit felülmúl „
hazánk természetes d II1U]ldL 
szénsavas-vizek királya ———— 
gyógyvíz, a gyomorégést rögtön
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ZEMPLÉN. 3. oldal.

Gróf Mailáth Józsefhez.*)
Nemcsak Rigóország ül márma ünnepet, 
s nem egyedül aki bíborban született:
Ur és pór egyiránt, itt s túl a tengeren...
Számodra nagy férfi, borostyándisz terem.

Csábos Amérika szürke ege alatt,
Kivándorlóit magyar figyeli hangodat,
Siratja sok fiát magyarok hazája ...
Hívásodra végre kebelére zárja.

Szociáltudós vagy!... építő szerszámod 
Elfajult irányzat derekába vágod;
Eszméd tömegeket, nemzeteket tanít,
Milliók érezik e tan igazait.

Vadult nemzetiség mint szívja vérünket,
Külföldön elvádol, kihívóan tüntet:
Szived vérével írsz, cáfolsz s letiporván 
Hontagadót: s fut az odvába, mogorván ...

Hol két folyam árja egyesülve, hajdan 
Tombolt s vadul rombolt zugó zivatarban: 
Védmüveket emelsz huszonöt éve már 
Miklós báró**) híven, kart veled karba zár.

Neptun-harag miatt völgyeken, halmokon 
Hol bősz vizár ömlék s köny folyt az arcokon : 
Bodrogköz terein most jó búza terem,
Isten áldásával tölt hombár és verem.

Életed munkája nem az egyeseké,
Nemcsak vármegyéé, az egész nemzeté;
Ész-, szividegeid a közjóért égnek,
Nemes gróf 1 élj soká az emberiségnek!

Id. Berecz Károly.

— Egyházi hírek. Incinger Fe­
renc tőketerebesi állami tanító fiát 
Incinger Kálmánt Kassára, Zabavszki 
Rezső radványi káplánt Legyesbé- 
nyére, Kenedich József ujmisés áldo- 
zárt pedig Erdőhorvátiba káplánná 
nevezte ki a kassai püspök.

— Berendelés. Á m. kir. igaz 
ságügyminiszter Harsányi István sá­
toraljaújhelyi kir. járásbirósági albirót 
a kassai kir. ítélő táblához tanács­
jegyzőül rendelte be. Harsányi István 
személyében az itteni kir. járásbíró­
ság egy kiváltó szorgalmú, magas 
képzettségű és éles belátása bírót 
vészit, kinek távozását a jogkereső 
közönség is őszintén sajnálja.

— Lelkész! installáció. Petsár 
Gyula monoki plébánost f. évi julius 
hó 5 én, amikor Monokon buesu is 
van, iktatja be plebánosi állásába 
ünnepélyesen Plent Nándor kerületi 
esperes, tarcali plébános. A népszerű 
parócnuszt ez alkalomból számosán 
keresik fel ismerősei és tisztelői kö­
zül. Az installációs ünnepélyen Bes­
senyei István sátoraljaújhelyi esperes 
plébános végzi az ünnepi misét, az 
alkalmi szentbeszédet pedig Marcinké 
József sátoraljaújhelyi hitoktató tartja. 
Az egyházi ünnepélyt ebéd követi, 
melyet az installált plébános ad.

— Kinevezések. A m. kir. igaz­
ságügyminiszter Török Géza kalocsai 
kir. ügyészt és dr. Bánbidy Gábor 
sátoraljaújhelyi kir. alügyészt kölcsö­
nösen áthelyezte.

— Ebéd a főispánnál. Meczner 
Gyula főispán a Liga központi ki­
küldöttjeinek tiszteletére f. hó 21 én 
ebédet adott, melyre a családtagokon 
kívül hivatalosak volt: Dókus Gyu- 
láné, gr. Edelsheim-Gyulay Lipót, dr. 
Karsay Sándor, dr. Szilágyi Arthur 
Károly, Dókus Gyula, Thuránszky 
László, Meczner Béla, Beregszászy 
István, Pintér István, dr. Kontz Endre.

— Ügyvédek lajstromából törölt 
ügyvéd. A kassai ügyvédi kamara 
közhírré teszi, hogy Szabó Zsigmond 
sárospataki ügyvédet a kamara ügy­
védi lajstromából törölte.

— Egy gazdasági munkás kitün­
tetése. Zalay Andor legyesbényei 
nagybirtokos Kerekes Pál nevű gaz­
dasági, munkását, ki egy és ugyan-

•) A Bodrogközi Tiszaszabályozó Társu­
lat által 1908. évi junius hó 20-án Sátoralja­
újhelyben a vármegye székházában Mailáth 
József gróf 25 éves jubileuma alkalmából tar­
tott közebéden szavalta el a szerző.

**\ Br. Sennyey Miklós társulati alelnök.

azon a gazdaságban 27 évet töltött 
el tisztes, becsületes munkásságban, 
a földmivelésügyi minisztérium 100 
koronával és egy oklevéllel jutalmazta.
A kitüntetéseket nagy ünnepély ke­
retében f. hó 21-én adta át Gortvay 
Aladár járási főszolgabíró, ki az ün­
nepekhez, nemkülönben a gazdasági 
munkásokhoz és cselédekhez tartal­
mas, szép beszédet intézett. Beszéltek 
még Szekeressi János, szerencsi r. 
kath. lelkész és Kun Zoltán legyes­
bényei ref. lelkész.

— Házasság. Zilahi dr. Szabó 
Sándor orvos, Szabó Sándor Brassó 
város tanácsosának fia e hó 28-án 
tartja esküvőjét kis és nagytárkányi 
Korchma Ilonkával, Korchma Meny­
hért körjegyző és földbirtokos leányá­
val Zemplénagárdon.

— Kath. népszövetség Varannón.
A kath. népszövetségnek ismeretes 
s nagymérvű szervezkedése Varannón 
is talajra lelt, hol junius 21-én ala­
kította meg Strasser Antal esperes- 
plebános a szövetséget. Egyben a va- 
rannói plébániához tartozó filiálisok- 
ban is, hat egyház községben szin­
tén sikerült számos taggal a szövetség 

1 megalakítása. Tevékeny részt vettek 
a szövetségnek alakításában az em­
lített esperesen kívül Szemán János 
és Benkő Bertalan lelkészek is.

— A szőlőhegyek veszedelme. Az 
a szélvihar, mely folyó hó 24-én Sá­
toraljaújhelyben dühöngött, rendkí­
vül nagy kárt tett a sátoraljaújhelyi 
s a környéki szőlőhegyeken. A szélvi­
hart megelőző esőzés által porhanyóvá 
vált földben a szőlőkarók meglazul­
tak s ennek folytán a bekövetkezett 
szélvihar minden nagyobb ellenállás 
nélkül döntötte ki a szőlőtőkéket, 
természetesen ez által nagy kárt te­
vén azokban. A szélvihar máskülön­
ben is nagy kárára volt az idén kü­
lönösen sok reményre jogosító szőlő­
termésnek, de több kárt okozott a 
városban is az utcákat szegélyező 
fasorokban, azok fáiról több helyen 
ágakat törve le. Á szélvihart egyál­
talán megsínylette minden ültetvé­
nyes kert a város területén. Szeren­
cse, hogy a szélvihar 24-én este — 
a gazdák képzelhető örömére — el­
csendesedett.

— Kémónyseprősök gyűlése. A 
„Felsőmagyarorsz. kéményseprő szö­
vetség" Sátoraljaújhelyben f. hó 28-án 
d. e. 9 órakor a színház vendéglő 
éttermében rendkívüli közgyűlést tart, 
melyen a multi közgyűlés tárgysoro­
zata felett, a jelenlevők számára való 
tekintet nélkül fog határozni.

— A sátoraljaújhelyi „Függet­
lenségi kör" nyári táncmulatsága 
iránt, mely julius hó 12-én fog le­
zajlani a „Színház kertiben élénk 
érdeklődés nyilvánul meg a közön­
ség részéről. És ez az érdeklődés iga­
zolt is, mert a megjelenő közönség­
nek egy pompás müsoru hangver­
senyben is része lesz, melyet Novak 
Gyula köri háznagy rendez szakér­
telemmel s agilitással, mit a hang­
verseny következő, művészi össze­
állítású műsora igazol: 1. „A ma­
gyar nyelv" Ábrányi Emiltől: Sza­
valja Kulics József. — 2. Cimbalom 
és harmonium kettős Werner Sárika 
és Szappanos Imre. — 3. Népdalok. 
Énekli Szegedy Ilonka, cimbalmon 
kiséri Ocskay Andor. — 4. „Egy 
baleset". Vig dialog Gabányitól. Elő­
adják Marossy Irénke, Novák Gyula.
— 5. Magyar dalok. Zenekisérettel 
énekli: Steinfeszt Zoltán. 6. „Ka- 
báré v6rsokw. Előadja Rácz Miklós.
— 7. Tárogató szoló: Gödör Sán­
dor. — Tárogató kettős: Ocskay An­
dor és Szmik Zoltán. — 8. „Riza nó­
tája" dr. Pekáry Károly tói. Zene- 
kísérettel szavalja: Polturák Mar­
gitka. — 9. Sátoraljaújhelyi kupiék. 
énekli Steinfeszt Zoltán. Cimbalmon 
kiséri Ocskay Andor. — 10. Szárny- 
kürt kettős előadják Molnár Gyula, 
Kriska Mihály. Á mulatság tekintve 
az érdeklődést nagy siker mellett fog 
lezajlani.

— Eső-jóslat. A „Meteor" időjós 
véleménye szerint junius havának

hátralevő fele a csomópontokon elég 
esőt fog hozni. A legközelebbi, junius 
hó 28-ikára eső csomópont szintén 
csapadékos jellegű s valószínűleg esőt 
fog hozni. — Junius hónapnak még 
hátralevő csomópontjai 29-ikére s 
30 ikára esnek. A 28-iki csomópont 
esős, a többi azonban meleg és elég 
száraz jellegű.

— Sátoraljaújhely város nép­
mozgalma. Sátoraljaújhely rend. tan. 
városban — az anyakönyvi hivatal 
értesítése szerint — junius hónapban 
ez ideig 32 halálozás és 43 születés 
történt. Junius hónapban ezideig 9 
házasság köttetett meg. — Ha ezzel 
összevetjük az ez évi népmozgalmi 
változásokat: úgy a folyó év január 
hó elsejétől a mai napig Sátoralja­
újhelyben 356 születés, 313 halálo­
zás történt s 67 házasság köttetett 
meg.

— Jótékonycélu mulatság Erdő­
horvátiban. Folyó hő 21-én az erdő- 
horvátii ref. egyház újonnan építendő 
temploma éptiése javára juniálist ren­
dezett a hutavölgyi regényes vidékü 
erdőben. A mulatság úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag igen fényesnek mond­
ható. A mulatság védnöke tolcsvai 
Nagy Barna orszgy. képviselő volt, 
akiért tolcsvai lakásához 30 tagú lo- 
vasbanderium ment. A mulatság úgy 
anyagilag, mint erkölcsileg kiválóan 
sikerült. A bevétel 403 kor. A tiszta 
jövedelem 277 kor. 85 kor.

— Sakk-kör alakulása Sátoralja­
újhelyben. Sátoraljaújhelyben a leg­
utóbb lefolyt sakkverseny iránt tanú­
sított érdeklődés arra a reményre jo­
gosította a sátoraljaújhelyi sakkozó 
közönséget: hogy városunkban egy 
sakk-kör alakulása sikerrel járna. — 
Ebből folyólag a sakk-kör alakulási 
munkálatai már is folyamatba van­
nak, s igy remélhető, hogy városunk­
ban már rövid időn belől megalakul 
az Első sátoraljaújhelyi Sakk-kör.

— Uj gyorsvonat! megálló. A 
Sátoraljaújhelyről reggel 7 óra 45 perc­
kor induló és Budapestre d. u. 1 
órakor érkező gyorsvonat julius 1-től 
kezdve Hernádnémeti megállóhelyen 
d. e. 9 óra 12 perckor utasok fel és 
leszállása céljából egy percnél rövi- 
debb időre meg fog állani.

— Arató katonák. Émlitettük már 
lapunkban, hogy a hadügyi kormány 
a közös hadsereg tényleges állományú 
legénységének igen tetemes részét 3 
hétre szabadságoltatni fogja az aratás 
tartamára. Á szabadságolásért a tény­
leg szolgáló katona hozzátartozóinak 
kell folyamodniok. Elsősorban figye­
lembe jönnek azok kérvényei, kik 
saját, minimális birtokukon gazdál­
kodnak. E tekintetben a birtok nagy­
sága szerinti sorrend lesz irányadó. 
Csak a kissebb birtokosok után jön­
nek figyelembe azok, kiknek birtoka 
a minimálison felül áll. A 40 holdat 
meghaladó birtokok tulajdonosai nem 
folyamodhatnak. Á szabadságolások­
nál tekintetbe vétetik, hogy a tulaj­
donoknak másik, nem katona fia 
esetleg külföldön tartózkodik állan­
dóan, vagy külön gazdálkodik. A 
szóban lévő kedvezményt bérlők fiai 
is elnyerhetik. Amely vidéken jár­
vány van, oda katonákat nem bocsá­
tanak haza. A kellően indokolt fo­
lyamodványok az illetékes községi 
vagy városi elöljáróság utján nx uj- 
tandók be, hol a kérvények tartalma 
igazolási záradékkal láttatik el. A 
kik tehát e kedvezményt fiaik vagy 
hozzátartozóikra nézve igénybe venni 
óhajtják, mielőbb jelentkezzenek az 
illetékes elöljáróságnál, hol részletes 
felvilágosítást is nyernek.

— Magyar és lengyelzsidó daltár­
sulat humoros előadása. Ma, folyó hó 
27-én és holnap 28-án a „Magyar 
király" szálloda kerthelyiségében a 
budapesti Werthe'mer-mulató első­
rendű tagjai előadást tartanak, fía- 
binovicz igazgatása alatt- A társulat 
magyar tagjai Bocskay Béla és Bocs- 
kay Bella országszerte és általunk is 
jól ismert, közkedvelt müvészpár, a 
kik kedves játékukkal és szeretetre­
méltó modorukkal nálunk már több­

ször arattak sikert. Megemlítést ér­
demel a Bleicbman-család, ez egy 
kitűnő lengyel, orosz, és román at- 
rakeió. Ezen előadásokra felhívjuk a 
közönség figyelmét. .

— Szerencsétlenség. F. hó 26-án 
délután 1 és 2 óra között súlyos bal­
eset érte Sátoraljaújhelyben a Ka- 
zinczy-utcán Piszró József 31 éves, 
vilyi lakost. A szerencsétlenül járt 
ember részeg állapotban utána sza­
ladt az épen arra haladó Masko 
nevű radványi lakos kocsijának azon 
szándékkal, hogy a kocsira, mely 
gyors iramban haladt — fel fog ug­
rani. A felugrást meg is kísérelte, de 
e kísérlet lett szerencsétlenségének 
okozója. A gyorsan haladó kocsi a 
különben sem józan Piszró József 
földmivelési napszámost oly szeren­
csétlenül ütötte el, hogy a kerekek 
alá került s testének több részén oly 
súlyos sérüléseket, zuzódásokat szen­
vedett, hogy eszméletlenül terült ^el- 
az utcán. A baleset érte munkást dr. 
Nyomárkay Ödön részesítette az első 
orvosi segélyben, s felszállitatta a 
közkórházba, hol ápolás alatt áll. A 
rendőrség vizsgálatot indított ez iránt, 
hogy a szerencsétlenségnek csak 
Piszró József-é az okozója, vagy ré­
sze van-e benne a kocsit hajtó Masko 
radványi lakosnak is.

— Újítás a vasútnál. A harang 
után megy a fütty is. A vasúton a 
jövő év elejétől megszüntetik a moz­
donyok fütyülését Sok boszuságtól 
menekül meg a közönség a csendes­
ség beáltával, de azért olyan különös 
lesz kivált eleinte az a néma gép...

— Cirkusz Sátoraljaújhelyben. 
Sátoraljaújhelyben — hétfő és péntek 
kivételével — a torna téren felállított 
hippodrom cirkuszban naponta válto­
zatos összeállítású előadások folynak.
A műsorból kiemelendők a felette 
ügyes légtornászok, a lábakrobata 
csoport, a szalon jongleur, a láblétra 
egyenző stb. mutatványok, melyek 
valóban érdemesek a megtekintésre.
Az előadások, melyek felette szóra­
koztatók esténkint félkilenc órakor 
veszik kezdetüket. Elsőhely 1 korona. 
Debreceni Lajos ez ügyes cirkuszá­
nak megtekintését a magunk részéről 
is pártolólag ajánljuk az érdeklődő 
közönség figyelmébe. — Vasárnap 
délután is és este is vannak előadások- 

— Nyilvános nyugtázások. A „Sá­
toraljaújhelyi Kathólikus Olvasókör 
folyó hó 14-én rendezett táncmulat­
sága alkalmából felülfizettek: Gróf 
Wallisz Gyuláné 25 kor., Főtiszt. 
Bessenyei István 18 kor., Takács 
Ferenc 6 kor., dr. Ambrózy Ágoston 
5 kor., Orosz Mihály, Nagy Sándor, 
4—4 kor., Gasparik János, Ehlert 
Gyula, dr. Hornyay Béla, Lengyel 
Manó, Timkó István, Fischer Ödön, 
3—3 kor., Bauman Simon, Hauzen- 
berger Ede, Szappanos Imre, Marcinké 
József, Kucsera János, Kopaesek 
Vencel, Szedlák Ede, Kovalcsik Já­
nos, Schveitzer János, Zambon Va- 
lentini, Gócs Ignác, Ludescher Tiva­
dar 2—2 kor., Rimár József, Szernyák 
Mihály, Petsár Sándor, Novák Gyula, 
Rabács Miksa, Girhényi Gyula, Teres- 
csák János, Mesa István, Fachrni 
Quirinó, Romancsák Andor, \aszily 
József, özv. Koleszár Mihály né, Kru- 
czik Imre és Wiedem Gyula 1 1
koronát. — Garai Ármin takcsányi 
lakos f. évi junius hónapban a szinnai 
állami iskolának 70 koronát adomá­
nyozott és pedig 50 koronát a szegény 
sorsú és jóltanuló gyermekek meg- 
jutalmazására, 20 koronát pedig a 
tanítótestület segélyalapja javára. Fo­
gadja a nemes szivü adományozó ez 
utón is a tanító testület hálás köszö­
netét. Szinna 198 junius 20-án flor- 
váiby Gyula áll. isk. ig. tanító.

— Yizbefultak. Tiszaluc mellett 
a Gábriel tanyán egy dohányos 12 éves 
fia Homonnai Dezső fürdés közben 
a vízbe fűlt. — Ugyancsak vízbe fűlt 
Tiszalucon Csege János 9 éves fia is.

— Egy rabbi szemináriumi 18 
éves növendék, ki a gimnázium VHI. 
osztályáig, valamint héber tantárgyak-



4. oldal.

ban kellő oktatást adhat, szeptember 
1-ig szerény feltételek mellett mint 
házi tanító ajánlkozik. A cim e lap 
kiadóhivatalában tudható meg.

DUMKY FIVÉREK
cs. és királyi udvari fényképészek 
műtermében készülnek, Sátoralja­

újhely Főtér 9.
Csak elsőrendű modern irányzatú 

minták művészies kivitelben.
— Törlesztései jelzálog kölcsö­

nök közvetítését elvállaljuk 10-től 50 
évi időre ingatlanra Dunky és Bá- 
nyay hitelügyi intézet Miskolczon. 
Kifizetés készpénzben nem kisebb 
értékű papírokban.

— Ha egy aszszony Schicht 
, szarvas“ jegyű szappanéval mos, s 
mellette egy más asszony közönsé­
ges, kemény és nehezen oldódó szap­
pannal, a mosással az lesz előbb kész, 
aki Schicht „szarvas" jegyű szappa­
nét használja. Egy év múlva a másik 
asszony lesz előbb kész, de fehérne­
műjével, mert a könnyen oldódó 
„szarvasszappan" kíméli a fehérne­
műt és a színeket nem támadja meg.

— Firmái ibolya szappan. B név 
alatt pár óv óta egy kitűnő mosdó-szappan 
van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya 
Illatot? 8 ha e kedves és gyöngéd illattal 
ellátott szappanról még azt is tudjuk, hogy 
a* arcbőrt finomítja, üdíti ugyannyira, hogy 
még a legérzékenyebb arcDórüek is nagy 
eredménnyel használhatják s ha tudjuk azt, 
hogy hasonló finom minőségben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem 
szánalmas pártolás céljából, hanem saját 
érdekében fogja használni e kiváló magyar 
gyártmányt. 1 darab 80 fillér, 3 darab 2 kor. 
20 fillér. Készítője Szabó Béla pipere-szap- 
pangyáros, Miskolczon. Kapható: Sátoralj a- 
helyen, Hrabéczy Kálmán drogériájában.

ZEMPLÉN. Junius 27.

Orvosilag ajánlva: hugysavas diathesis, köszvény, cukor- 
betegség, gyomor-, vese- és húgyhólyag-bántalmaknál stb.

Mint üdítő éa bor viz páratlan.
Bővebb felvilágosítással szolgál a

Fftfíitfár •

NAGY FERENC urnái
Sátoraljaújhely.

Kapható : Gyógytárak, drogueriák és 
füszerüzletekben.

VASME6YÍ

IRODALOM.

Fürdők és nyaralóhelyek. (Az 
összes hazai fürdők ismertetője, szer­
kesztette dr. Fodor Oszkár XII. év­
folyam.) A hazai fürdők legrégibb 
ismertetője a dr. Fodor Oszkár gon­
dos szerkesztésében megjelenő Für­
dők és Nyaralóhelyek XII. évfolyama 
most hagyta el a sajtót. A díszes 
kötet a magyarországi összes fürdők 
részletes és illusztrált leírását a szük­
séges tudnivalókkal tartalmazza és 
ingyen kerül szétosztásra, azonkívül 
pedig az Államvasutak és a Kassa- 
Oderbergi vasút összes kocsijaiban 
is elhelyezésre kerül, hogy a fürdőző 
közönség ily módon is tájékoztatást 
nyerjen a hazai fürdők szépségéről 
gyógyhatásáról. A kiválóan hasznos 
könyv címlapját Molnár Árpád Ber­
linben élő művész hazánkfia rajzolta, 
20 fillér portó ellenében ingyen küldi 
meg a Fürdők és Nyaralóhelyek ki­
adóhivatala Budapest VIII. József-kö- 
rat 11. szám. Ajánljuk az érdeklődők 
figyelmébe.

Díszes és értékes albumot ad 
ajándékba minden évben előfizetői­
nek a „Budapest". Ezt a gyönyörű 
albumot, mely még díszesebb és ér­
tékesebb lesz, mint az előbbi. Ezt is 
megkapja ingyen a „Budapest" min­
den állandó előfizetője. Tudvalevőleg

a „Budapest" most vezérszerepet visz 
a politikában. Habár független a kor­
mánytól és pártoktól, megvannak 
azokkal az összeköttetései és első 
kézből, leggyorsabban kapja a leg­
érdekesebb híreket, Irodalmi rovata 
is elsőrangú, szóval a legdrágább la­
pok színvonalán áll, bár azoknál sok­
kal olcsóbb. Előfizetési ára negyed- 
évenkint 6 korona. Mutatványszámot 
kívánatra készséggel küld a „Buda­
pest" kiadóhivatala Budapesten, IV., 
Sarkantyus utca 3.

A magyar újságírás szenzációja! 
A Nap a magyar közönség legked­
vesebb lapja. A 48-as eszmény és a 
magyar nemzeti törekvések egyetlen 
hü és kérlelhetetlen szószólója. Fő- 
szerkesztő Braun Sándor. Felelős szer­
kesztő : Hacsak Géza. Naponkint 
125,000 példány. Egy szám 2 krajcár. 
A Nap előfizetési ára: Egy évre 16 
K., félévre 8 K., negyedévre 4 K., 
egy hónapra 1 K. 40 fillér.

Fidibusz! A legkitűnőbb magyar 
élclap. Páratlan népszerűség. Remek 
szöveg pompás képek. Mesésen olcsó. 
Egy szám 5 krajcár. A Fidibusz elő­
fizetési ára : Egész évre 6 K., félévre 
3 K., negyedévre 1 K. 50 fillér, egy 
hónapra 50 fillér. Mutatványszámokat 
küld a kiadóhivatal: Budapest, Rökk 
Szilárd-utca 9.

Az „Adalékok Zemplénvármegye 
Történetéhez" c. havi folyóiratunk­
nak 1908-ik évi XIV. évfolyamának 
máj.—jun. havi füzete a következő 
érdekes tartalommal jelent meg: 1. 
A leleszi monostor alapítólevele 1214- 
ből. Latinból: Dongó Gy. Géza. — 
2. Zemplén a Váradi Regesztromban. 
(XIII. közi.) Irta: Dongó Gy. Géza.
— 3. Wolkenstein Ozwald Góbert 
gróf apai és anyai ágon való egyenes 
leszármazása a Rákóczi és Hóhér; Zol­
iéra (hercegi családoktól. (Képekkel 
és 3 darab leszármazási táblázattal.) 
Irta: Waldbott Frigyes br. — 4. 
Zemplén a Sztáray-kódexben (III ) 
Latinból: Dongó Gy. Géza. — 
5. Homonna történetéhez. Irta: Dudás 
Gyula. — 6. Zemplén vármegye^törté- 
neti földrajza. (LXXXI) Irta : Dongó 
Gy. Géza. — 7. Statisztikai adatok 
Zemplén vármegye néprajzához. (II.) 
Irta: Balogh Pál. — 8 Tokaj-Hegy- 
alja borai az 1807. évi ország gyűlé­
sén. (I.) Latinból: Dongó Gy. Géza

9. Zemplén vármegye ujjászüle 
tése 1860-ban. (I.) Irta: Dongó Gy 
Géza. — 10. Zemplén vármegye ci 
meres nemesei. (1556—1699.) I. közi 
összeállította: Dongó Gy. Géza. — 11 
Olasz-Liszka Diáriomából. (XXXIV.) 
Közli: Dongó Gy. Géza. — Leveles­
láda. 12. Pálosok dolgai vármegyénk 
levelestárában. (1610—1790.) Két köz­
lemény. Dongó Gy. Géza. (I.) — 13. 
Sátoralja-Ujhely város törvényei a 
XVII. évszázban. (V.) Közli: Dongó 
Gy. Géza. — 14. Sátoralja-Ujhely 
város 1848. évi „Polgári Jegyzőköny­
véiből. (V.) Közli: Andorko János.
— Tréfás történetek. — 15. „Ügy- 
viszlct Szemere Miklózsi Onomazi- 
sara." Közli: Halasy Szerencs. — 
A szerkesztő postája. Előfizetési ára 
félévre 3 korona, egész évre 6 
korona. Az „Adalékok" eddig meg­
jelent füzeteihez készült díszes be­
kötési táblák kiadóhivatalunkban (Fő­
tér 9. sz.) folyton kaphatók.

TANÜGY.

= Igazgató-tanítói kinevezések. 
A m. kir. vallás és közoktatásügyi 
miniszter Petrovay Béla sátoralja­
újhelyi, László Flóris nagymihályi és 
Gönczi Bertalan tokaji állami elemi 
iskolai tanítókat jelenlegi állomás­
helyükön igazgató-tanítókká léptette 
elő.

— Évzáró vizsgálatok. A lazonvi 
állami elemi iskolában az évzáró vizs­
gálat f. évi junius hó 15-én délelőtt 
tartatott meg Hutka József gondnok­
sági elnök elnöklete alatt. A tót ajkú 
gyermekek értelmes magyar feleletei 
a tanítók eredményes munkálkodásá­
ról tettek tanúbizonyságot. — A he-

rettői állami elemi iskolában az évi 
záróvizsga f. hó 17-én délelőtt folyt 
le. A vizsgán Kazinczy Arthur beret- 
tői nagybirtokos, gondnoksági elnök 
elnökölt. A vizsga iránt élénk érdek­
lődést tanúsított a gondnoksági elnök 
nagymüveltségü neje: a lelkes hon­
leány Almássy Viola; aki eleitől vé­
gig jelen volt a vizsgán s a magyar 
nyelvből kérdéseket is intézett a tót 
ajkú gyermekekhez, akik minden kér­
désre értelmes és jó feleletet adtak. 
A többi tantárgyból is kiváló ered­
ménye volt a vizsgának s azért an­
nak befejeztével úgy a gondnoksági 
elnök, mint érdeklődő neje is, tel 
jes megelégedésüket fejezték ki a 
fáradhatlan buzgalmu tanerőknek: 
Pánthy Lajos tanilónak és Fábry 
Hona tanítónőnek. A gyermekeket 
pedig a további szorgalmas tanulásra 
buzdították s főképen a magyar nyelv 
elsajátítására s azon való beszédre 
serkentették. Vizsga után Kazinczy 
Árthurné ajándékából értékes juta­
lomkönyvek osztattak ki az érdeme­
sebb tanulók között. Végül az iskola 
udvarán majálisa volt a gyermekek­
nek, ahol is jelen volt a gondnok­
sági elnök, neje és leánya: Kazinczy 
Ottilia, Patay Sámuelné; azonkivül 
Hutka József és családja. A majáli­
son is nagy örömet szerzett az apró­
ságoknak Kazinczy Árthurné, mert 
ozsonnára Ízletes süteményekkel látta 
el őket.

KÖZGAZDASÁG.

Újítás a szőlőművelésnél.
— Egy uj szerkezetű szőlőpermetező be­

mutatása Sátoraljaújhelyben. —

— jun. 26.

Lapunk legutóbbi számában em­
lítést tettünk arról, hogy dr. Kossuth 
János sátoraljaújhelyi szőlőbirtokán 
f. hó 25-én egy uj permetező készü­
léket mutatnak be Nagy okos huszár 
őrnagy és bilibi Haller Ödön ny. cs. 
kir. százados. A bemutatás iránt Sátor­
aljaújhely város szőlőbirtokos közön­
sége nagyon élénk érdeklődést tanú 
siiott, s Kossuth János szőlőjében a 
jelzett napon igen számosán jelentek 
meg az uj permetezőt működésében 
látni.

Sok hasonló természetű gépet 
hirdetnek untalan bemutatásra s a 
közönség már ráun a folytonos rek­
lámokra, mert a bemutásuknál rend­
szerint az tűnik ki, hogy csak módo­
sításról vagy átalakításról van szó s 
ezért többnyire napirendre is tér a 
reklám fölött. Most kellemes csalódása 
volt a közönségnek.

A permetező készülék feltalálói 
közül Nagy Ákos cs. és kir. huszár 
őrnagy is eljött a bemutatóra, mely 
alkalommal vele együtt kísérletező 
társa, hilibi Haller Ödön százados 
tartott igen érdekes és kimerítő ma­
gyarázatot a gép működése közben.

Megjegyezzük itt, hogy amidőn 
örömmel látjuk, miszerint egy eddig 
még el nem ért tökéletességű készü­
lékről van szó, mely kizárólag ma­
gyar emberek találmánya, jól esik 
tudatnunk azt is, hogy annak minden 
része egyúttal hazai gyártmány, — 
tehát egyben a honi ipar fejlesztésé­
hez járul a feltaláló.

Közel 15 modellt készített a fel­
találó addig, mig végre ily tökéle­
tességre vitte. Valósággal meglepte a 
szőlőbirtokosokat a gép kifogástalan 
működése s az a munkaképesség, 
melyet más hasonlós eddig használa­
tos eszközökkel szemben kifejteni 
képes. Hosszú esztendők tanulmányá­
nak, költséges kísérletezéseknek kiváló 
eredménye áll itt előttünk.

Főleg Hegyaljánkon hogy mily 
nagy hiányát érezte a birtokosság 
egy ilyen kitünően prosperáló készü­
léknek, — melyet jó hire már meg­
előzött, — bizonyítja az, hogy a be­
mutató előtt alig egy nappal megje­
lent lapközleményünkre tömegesen 
jöttek el dr. Kossuth János szőlőjébe

a legilletékesebb tényezők, kik között 
ott voltak: Meczner Gyula főis­
pán, Thuránszky László vm. főjegyző, 
a borászati szakosztály elnöke, Kin- 
csessy Péter hegyközségi elnök, Bes­
senyei István és Fenczik Nikon es­
peresek, Lengyel Manó nyug. ezredes, 
Berzeviczy Béla gazd. egyesületi tit­
kár, Pintér István árvaszéki elnök, 
gr. Hoyos József százados, Abelsberg 
József főgimn. tanár, dr. Kossuth Já­
nos, dr. Molnár János, dr. Schön Hugó, 
dr. Nyomárkay Ödön, Róth József, 
Bánóczy Kálmán, Marczinkó József, 
Orosz Mihály, Kovács Károly, Ter- 
tinszky Gyula, Fuchs Jenő, Szőlősi 
Artur, Kádár Gyula, Görgey Pál, 
Eperjesy Ferenc, Pilisy László, Szap­
panos Imre, Deutsch Adolf hordó­
gyáros szőlőbirtokosok s ezenkívül 
több nagyobb uradalom s szőlőbirto­
kos vincellérjei .

A megejtett kísérletezések után, 
meghallgatva a szőlőbirtokosok véle­
ményét is, impresszióinkat a készü­
lék hasznosságára vonatkozólag a kö­
vetkező hat pontban foglaljuk össze :

1. Az alkatrészek közül azok, a 
melyek a mozgást végzik, nem érint­
keznek a folyadékkal, következéské­
pen a gyakori és gyors megromlás­
nak nincsenek kitéve.

2. A légsürités csekély munká­
val jár, hatása nagy, a dugattyu szi­
lárd s megromlás esetén bárki által 
kijavítható.

3 A szórás erősebb és egyenle­
tesebb, mint az eddig használatban 
volt gépeké, elannyira: hogy jelenté­
keny magassági! gyümölcsfák, vagy 
magas lugasok permetezése állvány 
nélkül végezhető.

4. A folyadék ki nem ömölhet, 
ami egyrészt anyag megtakarítást 
okoz, másrészt a munkás ruháját nem 
piszkolja be.

5. Kényelmesebben hordható a 
munkás által, mint a homorú lapos 
formájú gépek.

6. Sokkal könnyebben tisztitha- 
tók épen ezen tulajdonságuknál fog­
va, mert semmi apróbb mozgó alkat­
rész nem érintkezik a folyadékkal,

*

A tanulságos előadás után dr. 
Kossuth János magyaros szívesség­
gel s igaz vendégszeretettel látta úri 
házánál villásreggelin a jelenvolt sző­
lőbirtokosokat és az ügy iránt érdek­
lődőket.

A jelenvoltak mindjárt több meg­
rendelést is tettek a kitünően bevált 
instrumentumból. A permetező kü­
lönben itt közszemlére lesz kitéve a 
gazdasági egyesületnél. Megrendelhető 
hilibi Haller Ödönnél Budapesten, 
Rákóczi-ut 11. sz. Ára 36 korona.

NYÍLT TÉR.*)

EOLDBEREER 8. i.
HIRDETÉSI IRODA

Budapest, IV., „Kóser bazáréba
(KÁROLY-KÖRÚT 22.)

HELYEZTETETT ÁT.

*) B rovat alatt közlőttekért nem válla 
felelősséget a Szerk.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.

M. S. Gálszécs. A lap rendes expedíciója 
iránt nálunk nincs hiba csakis a postán lehet. 
A kérdezett üvegek feltétlenül hitelesitendők, 
mert üzleti célokra szolgálnak, ahol a mét- 
tékhitelesitós kötelezettsége alól semmiféle 
edény el nem vonható.

Junií

V. K 
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hogy 
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P. M. Legközelebb sorát ejtjük
P. J. A versek nem ütik meg a ml 

mértékünket

Laptnlaidonos:

Éhlert Gyula.
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Junius 27.
ZEMPLÉN 5. oldal.

V. 104/3. 1908.
Árverési hirdetmény.

Alól írott bírói kiküldött, mint 
végrehajtó ezennel közhírré teszi, 
hogy Mandel Lipót nagyráskai és 
Kraémer Sándor varannói lakosok 
végrehajtatóknak, Lánesz Lázár és 
neje varannói lakos végrehajtást szen­
vedettek elleni 200 és 210 kor. 45 fill, 
tőkék s jár. iránti végrehajtási ügyük­
ben végrehajtást szenvedetteknél le­
lefoglalt s 826 koronára becsült több 
rendbeli bolti áruk, üvegnemüek stb.- 
ből álló ingóságok nyilvános bírói 
árverésen eladatnak s árverési határ­
időül 1908. évi julius hó 6-ik nap­
jának délután 2 órája Varannó köz­
ségébe végrehajtást szenvedett lakásá­
hoz kitüzetik s ahhoz a venni szán­
dékozók azzal hivatnak meg, hogy a 
fenti napon és időben az összeg fog­
laltatok érdekében is megfog az ár­
verés tartatni.

Kelt Varannón, 1908. évi junius 
hó 21-én.

Nztanko László,
kir. jb. Írnok, 

mint kik. végrehajtó.

3197/1908. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivttuat.
A királyhelmeczi kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Schwarcz 
Leopold végrehajtatnak Dócs József végrehaj­
tást szenvedő elleni 600, 300 és 600 korona és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a nagyczigándi 
99. z. betétben II. 1 sorszám alatt 682, 2 sor­
szám alatt 1990, 3 sorszám alatt "2190, br-z. 
Dócs József nevén álló ingatlanra 415 korona, a 
99. sz. betétben X 1 sorszám alatt 1376. hrsz. 
s Dócs Józstf nevén álló ingatlanra 92 kor , a 
99 sz. betétben -}- 2 sorszám a!a t közös lege­
lőnek Dócs József nevén álló 1344Í75600 résznyi 
illetőségre 117 koronában a bíróság az u;abb 
árverést elrendelte és bogy a fentebb jelzett in­
gatlanok az 1908. julius h.ó 14-ik nap­
jának délelőtti 10 órakor Nagyczigánd község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen el fognak 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
kikiáltási árának 10%-át vagyis -li kőr 50 
fiiért 9 kor. 20 fill, és 11 kor. 7O fil'ert kész­
pénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni vagy annak a bíró­
ságnál történt előlege* letételét igazo'ó elis 
mervényt annak átsző!galtatni.

Királyhelmeczen, a kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál. 1908. évi junius 6.

Gábriel,
kir. aljárásbirő,

fiP‘

■ Első zemtómeiyei lói Idn-cnt
S.-a.-TJ jhelyben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására hozni, miszerint a Kazinczy- és Csalogány 
utcza sarkán, saját házamban lévő és a legmodernebb 
stílben készült

honi gyártmányokkal
dúsan felszerelt

butorraktAraniat

TölgyfaelDdási hirdetmény.
A gróf Hadik-Barkóczy hitbizományi uradalom

tulajdonához tartozó és Zemplén vármegye öjszomotor 
község határában fekvő „Petrovszka debra* nevű erdőben 
ki- és megjelölt 1994 darab tölgyfából kitermelhető 
müfának tövön való eladása iránt 52^00 kor. kikiáltási 
Tr mellett a folyó évi julius hó 20 kan délelőtt 11 
órakor az uradalmi erdőhivatal irodájában Varannón, 
Írásbeli zárt ajánlatok utján nyilvános árveiés fo„

tartatni me]lmagass.1gban mért átmérői és becsült 
müfa köbtartalma a következő:
20—24 centiméter 60 darab =

ff teljesen feloszlatom,

ennélfogva ottan felhalmozott összes bútor- 
készletemet minden elfogadható áron, szóval 

gyáriáron alól kiárusítom.
Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK,
bútor-csarnok tulajdonos

Sátoraljaújhely, Kazinczy-utcza.

25-29
30—34
35—39
40-44
45—49
50—54
55—59
60—69
70—79
80—89

264 
351 
291
265

14-42 tömköbméter. 
58-24 

158-95 
220-03 
401*17 
395 41 
445’77
363*85 »
363-32 
13V37 

27-52 
509

JfljiYTCM tt SHUTTlEWOaTH

ItflYTON fit SHUTTüEWORTfi

Összesen: 1994 darab — 2585*14 
Varannó, 1908. évi junius hó 24-én.

Uradalmi erdőhivatal.

BUDAPEST, Váczi-körút 63. szám
álUI a legjutányosabb árak mellett ajánttatsak:

Eocomobil és gőzcséplőgép-készletek »i» eg<« « werfit,
sialmakaaalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-roeták, 

konkolyoadk, kaszáló- és aratógépek, axénagyüjtők, boronák,
,6G0LUMB!A-BR1LL'‘ legjobb sometögépek, „Piaiét Jr.44 kapáiét,

■secakavágók, répavágók, kukorlcza-morzsolók, darálók, 
brlő-malmok, egyetemes a ez él-ekék, 2- éa S-vasn 

ekék és minden egyéb gazdasági gépek.
Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmenÍT* küldetnek.

fémtisztito.

LCBUS finsimi 
KiVOHAM

■a talaunany 
csakvaiódlczfiá^ 

^.esq'iboszs 
vörös csíkban

legEessieoÉseai jélállás! Kedyszá fizetési

kivonat- > 
minden más tisztilószérl felülmúl

Széna eladás.
Sátoraljaújhelyi „Egres* rétemen termelt 

idei, mintegy ezer mm. eső nélkül kaszált és 
takart pormentes

elsőrendű réti széna
gazdaszekeres boglyánként (circa 8 m) a 
helyszínen 14 írtjával, háznoz beszállítva o 
írtjával, vagy pedig mázsáivá métermázsánként 
2 frt. 25 krajcárjával eladó.

Megrendeléseket elfogad Behyna Testverek 
cég, vagy pedig alulírott tulajdonos

Csajka Endre, Sárospatakon.

II El Mit! Síi
egyik legrégibb és legnagyobb

&Jö5szállítja az 
..Ismeri

.iüittisiitailii
Szivógá*- 
Senzin- 
Gáz-
Nyersolaj
Acetylen- — , _
Vezérképviselet és raktár: Beliért Ignác és Tsa 
Srdapest, Teréz-k8rrt 41. < Tekftm szám: «-9»-

... ,..... .. ..  ................ ■iligj"

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség 
n. b tudomására hozni, hogy minden­
nemű ingatlanok vételét — eladását 
bérbeadását, avagy bérbevételét a leg­
előnyösebb feltételek mellett s a leg­
rövidebb idő alatt közvetítem.

Jáhirnevü vendéglőmben 
kitűnő asztali bor 34 krtől 40 
krig, továbbá valrtdi hegyaljai 
szamorodni I frí 20 kríAI 1 Irt 
<>0 krig kapható.

Weinberger Manó.
Saujhely, Korona-u.

- DOHÁNYZÓK 1 =
Tegyetek próbát a

BOSELLE1
az egyedül létező édesített

cigaretta-papirosból.
Kellemes édes izével eltünteti a dohány 

maré nikotinját.
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fi ni ríni ZEMPLÉN.

CÉLRAmotorok CSEFLESIbenzinEredeti a
1903. évi tavaszi és nyári Idényre.

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
I szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
I szelvény 18 korona 
l szelvény 20 korona

szelvény 
10 m. hosszé

telj*, férflruhá- 
k*s (kabát, *ad 
r*é ét mellény) 
eUiendí, esni

CS <Uszelvénvt fekete wmlonmhához 20.— K.-ért,E^y szelvényt 
mlmágy felőlktmomitH 
bízható és &
SIEGEL-IMHOF Brönn.

MlntáE iniyen ét bármentve,
vevő élvez, ha

Szabott, legolcsóbb ára*. Óriási választó*.
elmes kiszolgálás, még a legkisebbMintahű, agyét...------ »—, • «

rendelésnéi is. teljesen friss áruban.

továbbá BENZIN.-, PETR0LIN-, LÉ6SZESZ- És SZIÜÓ6ÓZ-MÓTOHOK
faszén, antracit és koksz tüzelésre 1—1500 lóerőig.

LÁNGÉN és WOLF mótorpr BU33PEST VI., VáczI-höFUt 59.

SZOBRÁHOZ9yé9yíSrí8uinimmiiuu 0npBiJftin>
Olóbersós, hideg, kénes, sós viz. Gyo­
mor- és májbetegek magyar Karlsbadja.

Fürdöidény: május 15-től szeptember 
15-ig. Előidónyr május 15-től junius 1-ig. 
ütóidény: szeptember 1-től szeptember 
15-ig. 30°/0 árengedménynyel a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan gyógy­
víz, mint ivógyógymód biztos segélyt nyújt 
gyomor- és bélbajoknál s alhasi pangások­
nál, makacs székrekedéseknél enyhén, ol- 
dóiag hat, máj bajoknál, epehomok és epe­
kövekre oldólag hat. Vértódulásoknál, 
szédülések, hndések, gntaütési rohamok­
nál vérlevonólag, felszivólag hat, csúzos 
és köszvényes bántalmaknál e kór okozta 
erjósi termékekre, elrakódásnkra az Ízü­
letekben, azok oldására és kiküszöbölésére 
hat. Kövérség, szivelhájasodás ellen, ezu- 
korbetegségeknél, vesebajosoknál úgy a 
ezukor- mint a fehórjekiválást gyorsan és 
kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmányokat, 
daganatokat, izületi és csontbántalmakat, 
csontszút kedvezően oszlatja. Görvély- 
kóros daganatok, fekélyek ellen, méh és 
méh közötti izzadmányok, hashártyaizzad- 
mányok felszívódását elősegíti, a legkülön­
félébb makacs idült bőrbetegségek ellen 
bámulatos gyorsan hat

Vasúti állomás: az Alföldről és Pest 
felől jövőknek Ungvár, a felvidék és il­
letve Kassa felől jövőknek Nagymihály, 
honnan kényelmes bérkocsikon 1 és y, 
óra alatt elérhető.
, A viz otthon is sikerrel használható. 
Ara: egy nagy láda 40 üveggel 20 kor., 
kis láda 20 üveggel 11 kor. A viz a vas­
úton szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások: 
„Szobráncz gyógyfürdő igazgatóságá­
nak Szobráncz gyógyfürdő" czimzendők. 
Posta- és távlrda-állomás helyben. A fürdő 
igazgató-orvosa: Dr. Russay Gábor Lajos,

A fürdő igazgatósága.

Tisztásága 30*000 koronával 
" - szavatoltatik.

A konyhában és házban
mindent, ami egy Általában mosható és tisz­
títható, csakis

scucht zarnsszappanával
tisztítsunk. K szappan évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
1 elmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 
^ 5 szükségeltetik.

___ ,________ G

do □□□□□□oaaaq
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S| kJ legjobban szerkesztett, teljesen független H Hl nagy napilapot járatni óbajt, fizesse elő

Előfizetési ára :
Egész évre . . . 28.— kor. 
Fél évre .... 14— kor. 
Negyed évre . . 7.— kor. 
Egy hónapra . . 2.40 kor.

Az Újság terjedelme 
rendesen 28 — 32 — 36 
oldal. — Vasárnap és
ünnep gQ—10Q====
napokon oldal

Megrendelési cim: AZ ÚJSÁG kiadóhivatala. 
Budapest, VII., Rákóczi ut 54.
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518 m 
s z i nea f 5°ötetr STUBNYAFÜRÖÖ Uéggyógyfürdő

Hat természetes kénes hévforrás (38—48° C)

Köszvény / $u\ Thermál-tükörfürdők 
Rheuma / 44\ Kádfürdők 

íschias /hold park\ Massage 
Bőrbetegségek / közeiben \ Hidegvíz kúrák 

Női bajok /nagy fenyóerdókX jv<j fcura
Posta és sürgöny hivatal, vasúti állomás, gyógyszertár, 4 fürdőorvos

i
Képes prospektust ingyen és bérmentve küld

az igazgatóság.
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7?
83'cn
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Csak egy papírt

*3*31

vünk,ez pedig

Junius 27.

Gőrcsillapitó és szélhajtó

Biebepgeil-Gseppek
egy már 1844-ik évtől bevált 
háziszer, amely az étvágyat fo­
kozza és az emésztést elősegíti.

I Ara égy üvegnek 1 korona.
Postán ládácskába csomagolva két 
üvegnél kevesebbet (2 kor. 50 fii.
SS utánvétellel) nem küldünk. EB

Megrendelhető Bittner Gyula gyógy­
szerésznél Gloggnitz (Alsó-Ausztria)

'icjioicöoioi’c^c/i&icöcy'oioic-.oioic-icio-&c/íc'c-c c

1542|1908. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varannói kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Demcsák 
Mihály végrehajtatnak Bohács Mihály s neje 
Gajdos Júlia végrehajtást szenvedők elleni 408 
kor. 80 fill, tőkekövetelés és jár. iránti végr ;haj- 
tási ügyében a sátoraljaújhelyi kii. törvényszék 
(a varannói kir. járásbíróság) területén levő ALó- 
komarócz község határában fekvő, az alsókoma- 
róczi 34. sz. tjkvben A. I. 2—17. sorsz. al. 
foglalt^ Bohács Mihály s neje Gajdos Anna nevén 
irt 1271a hrsz 267 négysz. ölet tevő IV. nyomás 
1-ső düllőbeni szántóra, 141 ja hrsz. 245 négysz. 
ölet tevő iV. nyomás 2-ik düllőbeni szántóra, 
90|a hrsz 2y8 négysz. ölet tevő IV. nyomás 
3-ik düllőbeni szántóra, 182|a hrsz. 353 négysz. 
ölet tevő nyomás i-sö düllőbeni rétre 199ja hrsz. 
608 négysz. ölet tevő nyomás 2-ik düllőbeli 
rétre, 281|a hrsz. 160 négysz. ölet tevő III. 
nyomás 1-ső düllőbeli rétre, 228|a hrsz. 113 
négysz. ölet tevő ill. nyomás 2-ik düllőbeli 
szántóra, 258ja hrsz. 240 négysz. ölet tevő III. 
nyomás, 3-ik düllőbeli szántóra, 351 ja hrsz. 183 
négysz. ölet tevő II. nyomás I-ső düllőbeli 
szántóra, 322ja hrsz. 266 négysz. ölet tevő II. 
nyomás 2 düllőbeli szántóra 386|a hrsz. 362 
négysz. ölet tevő II. nyomás 3-ik düllőbeli szán­
tóra, 408ja hrsz. 227 négysz. ölet tevő I-ső nyo­
más, 1 dülőbelli, 483|a hrsz. 293 négysz. ölet 
tevő I. nyomás 2-ik düllőbeli, 519 a hrsz. 277 
négysz. tevő I. nyomás 3-ik düllőbeli, Í35|a hrsz. 
79 négysz. ölet tevő I. nyomás 4 düllőbeli és 
403 hrsz. 316 négysz. ölet tevő I, nyomás 1 
düllőbeli szántókra 280 kor. kikiáltási árban ;

az alsókamaróczi 129. sz. tjkvben a. I. 1. 
sorsz. al. foglalt Bohács Mihál) s neje Gajdos 
Juliánná nevén irt 65ja hrsz. 975 négysz. ölet 
tevő 39 sz. ház, udvar és kertre 330 kor. ki­
kiáltási árban és

az alsókamaróczi 131 sz. tjkvben A. I. 1—2 
sorsz. al. foglalt 315.789j 1,000,000 résznyi kö­
zös legelőből és 326.085(1.000,000 résznyi kö­
zös erdőből Bohács Mihály és neje Gajdos Juli­
anna nevén irt 2|6 részére 80 kor. ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908. 
augusztus hó 2Sik napján d. e. ÍO 
Órakor Alsókamarócz község házánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának lQ^-át vagyis 28 kor. 33 kor. és 8 kor. 
bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881 : LX. 
t.-cz. 170. §-ában jelzett, árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Varannón, 1908. junius hó 15. napján. 
Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Kail, kir. jbiró.

Motorvevők figyelmébe!
Herkules mótorvállalat,

Budapest, V., Váei-ut^30.
Ajánlja úgy csóplósi, mint malomüzemre 
kitűnően alkalmas, legegyszerűbb 
benziniokomobiljait, melyek V. kerület 
Váczi-ut 30. szám alattijjgyárban bármikor

tizemben megtekinthetők.

Teljes jótállás kifogástalan üzemért 11
Üzemzavarok kizárva! 

Bámulatosan egyszerű szerkezet 
Rendkívül csekély benzinfogyasztás!

13—14 éves fiú is kezelheti!!
Árjegyzék Ingyen!

Olcsó árak részletfizetésre I! '•
200 drb. elismerő levél a Magyarországon 

üzemben levő mó torokról.
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Hirdetmény.
Sárospatak nagyközség területén a Bodrog folyón át fgy 

kőalépitményen nyugvó vasfelszerkezetü 3 és pedig egyenként 
25 m. és egy 40 m. nyílású, vagyis összesen 90 m. össznyilásu 
végleges jellegű hid lesz építendő.

A munkálatok nemei a következők:
1. Kőalépitmény és ezzel kapcsolatos föld és utszabályozási

munkálatok.
2. A vasfelszerkezet.
3. A pálya berendezése és próbaterhelése.
Ajánlat tehető az összes munkanemekre együttesen, vagy

pedig munkanemenként külön-külön.
Fent említett munkálatok kivitelének biztosítása céljából 

az 1908. évi julius hó 28-ik napjának d. c. 10 órájára a sátor­
aljaújhelyi m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében tartandó
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Amennyiben az alépítményhez szükséges kő Sárospatak 
nagyközség tiüajdonát képező bányában termelhető, úgy az 
első főcsoportra vonatkozó ajánlatban alternatív ajánlatok teendők 
arra az esetre, ha a vállalkozó a szükséges kőanyagokat a
község bányájából óhajtja fejteni.

A vasfelszerkezetre vonatkozólag az ajánlattal egyu ^ e 
adandó terveknek és részletszámitásoknak 20 tonna suiyu 
gőzekének és mVként 400 klgr. egyenletesen elosztott terhelésnek
kell megfelelniük. ,

A vasfelszerkezetre vonatkozólag az ajánlatban lovabba, a
fizetendő maximális súly, valamint a szállítandó vasfelszerkezet 
minden 100 (egyszáz) kilogrammjáért fizetendő és az összes, te­
hát az anyag-szállitási, álványozási, szerelési és háromszori mázo- 

! lási munkák diját magában foglaló egységár számokkal és 
betűkkel világosan kiteendő.

Ajánlat tehető továbbá vasbeton hídépítésére is. Az ily 
ajánlatok a művelethez csatolt különleges feltételek szem előtt 
tartásával, megfelelő tervekkel és számításokkal szerelendők fel.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi mun­
kálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó szabályszerűen 
kiállított, pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett aján­
lataikat az ajánlati egységárakkal szerkesztett költségvetéssel 
eoyütt a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig a nevezett hivatalhoz 
közvetlenül, vagy posta utján annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a később érkezettek figyelembe nem fognak
vétetni. .

Az ajánlat boritékának címe: „A sátoraljaújhelyi m. kir.
államépitészeti hivatalnak. Ajánlat az 1072/908. M. számú 
versenytárgyalási hirdetményben kiirt sárospataki Bodrog híd 
újjáépítéséről és az ezzel kapcsolatos utrendezési munkálatokról.

Az ajánlathoz a közszállitási szabályzat 16. §-a értelmében 
az ajánlati költségvetés végösszege szerint 250,000 koronáig 
5 °/0, az azon felüli összeg után pedig 2 °/0 bánatpénz Sárospata 
nagyközség pénztáránál készpénzben vagy óvadekképes érték­
papírokban teendő le és csak a nyert pénztári nyugta csatolandó
az ajánlathoz.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.
A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet 

és feltételek a sátoraljaújhelyi m. kir. államépitészeti hivatal 
helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők, esetleg 20 
koronáért megszerezhetők.

Sárospatak nagyközség részére fenntartom azon jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok közül tetszése szerint szabadon 
választhasson és hogy esetleg az összes ajánlatokat is vissza­
utasíthassa.

M. kir. államépitészeti hivatal.
Sátoraljaújhely, 1908. évi junius hóban.

Hönscli Dezső s. k., 
kir. műszaki tanáccos.

ISVANYVIZ
Vese és Mlpbajoliiiil minden oizet feiDimui
Kellemes, kissé savanykás izü, vasmentes, szénsavdus,

rendkívül üdítő asztali víz.
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajok­
nál, a vesemedence idült hurutjainál, hugyko- es 
fövényképződésnél, a légutak és a kivalasztoszervek 
hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forráskeeelőség

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn

Főraktár Tannenbaum Miksánál Sátoraljaújhelyen 
és kapható minden füszerüzletben és vendéglőben.

Dr. -v jl acíc

BORDÓI POR
p3 ^ peronoszpora leghatékonyabb ellenszere a m 
g Dr. ASCHENBRANDT féle
0 
0
0 ____
M amint azt úgy a külföldi, mint kilenc/, éves hami tapasztalatok 
ra ioazoliák. Nem perzsel! Jól tapad! A tecskendoket nem jg 
ej rontja! A burgonyavész ellen használt szerek közt is a lcghatá- Q

0 S0SabA lisztharmat legbiztosabb gyógy- és óvszere a Dr ASCHEN- @ 
0 BBANDT-féle gj

IfiÉZKENPORj
0 mely a szőlőt egyúttal az antraknózis ellen is megvédi. g|
0 IBI
gt A porok árai Budapesten: *2
0 50 kilogr.-os zsákban kilogr.-kint bordói por 7| fillér g

0 10 és | ” " bordói por 77 *
1 50 kilogr.-os zsákban kilogr.-kint rézkénpor 45 fillér g

0 10 6S o l I „ rézkénpor 50 * gj
S Gyártás korlátolt 1 Tessék a szükségletet mielőbb megrendelni gj0 Aoorok szállítása bármely időben és részletben történhet. Ismertető gy 0 füzeteket, használati utasításokat küld, megrendeléseket elfogad a ^

1 Magyar Mezőgazdák szövetkezete |
0 Budapest, V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám. gj
1! A por ezenkívül kapható és megrendelhető: Klein Emilnél Tar- Q
gj czal Steinfest D.-nél Királyhelmecz, Abaffy Lászlónál Szerencs. gj
!@BBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB0E

BBBSBBBEaEIIBSEIBBBEIB® 11

Sátoraljaújhelyben 2 lakásból 
és a szükséges mellékhelyiségek­
ből, továbbá parkírozott udvar és 
kertből álló uj lakház kedvező 
feltételek mellett azonual eladó.

Bővebb felvilágosítás szerez­
hető a kiadóhivatalban.

Tölgyfa eladás.
895 drb. élő tölgyfa ajánlati utón eladó. 

Érdeklődők megtekintés végett forduljanak 
Oswald Győző ispán úrhoz Vég-Ardón 
Sárospatak mellett.

Az eladási feltételekről értesítést ad a 
herczeg Windisch-Graetz Lajos úr uradal­
mának jószágigazgatósága Sárospatakon.
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ÓRIÁSI OCCASIO!
Sikerült egy gyárnak teljes készletét és eredeti modeljeit áron alul megvennem.
Angol kosztümök remek szabású K. 17.50, divat csikkal K. 22.50. Sima kosztümök kitűnő minőség K. 35, 44, 56, 
Perencz József szabású kosztümök K. 35, 48, 64. Selyem blúzok K. 9.50, 14, 22, 31. Csipke blúzok K. 10 50. 
17, 24 32 — Szövet blúzok angol és japán divatfazonban K. 4.80, 7.50, 11.— 300 drb. zefirbluz á 3 kor.
Batiszt blúzok legújabb fazon K. 4.40, 6.50, 8.20. Medaire blúzok K. 9.50, 11.80, 14.50. Kitűnő szabású
angol aljak K. 7.50. 9.80, 12, 17. Lüster és szövet berakott aljak K. 12, 17. 22. Mosó pongyolák K. 10. 
Szövet pongyolák K. 15, 24, Angol raglánok és lüszter köpenyek K. 12, 17, 24. Napernyők K. 5.50

7.20 és 11. Leány és üu gyermek-ruhák még eddig nem létezett árban.

SZEGŐ SÁNDOR divatáruházában Sátoraljaújhely.

Legújabb szerkezetű

Zongorák és Pianinók
..— továbbá igen szép hangú ——

HARMONIUM OK
legjutányosabb árban kaphatók, 

esetleg cserébe is vagy részletfizetésre
Udvardi Szaniszlónál

Sátoraljaújhelyben.
smpsss

0 ffi

i Fleischer és Társa 1
| gépgyára és vasöntödéje, K A S S Á N. |

jij Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok ® 
jg* szemmeltartásával célszerűen és gondosan gyártott, jóhirnevü pj 
gj gépeit a közeledő nyári idényre nevezetesen: ||

Cséplőkészleteií könnyű járással gj
járgány vagy gőzmozgony általi 0
hajtásra; ||

Kézi cséplőgépeit járgány hajtásra gj
is alkalmazva, szalmarázó készü- 0
lékkel, vagy anélkül EO

m 0
a Baker- és magtár-rostáit, továbbá minden- fjén
E nemű szivattyúkat, gőzgépeket és gőzka-
E zánokat. Szeszgyár-berendezéseket m. p 8
E Henoze-főzőket, cukrositókat, maláta- és
E burgonya-zuzókat, olaj-sajtókat, olajmag- I
E pörkölőket, malomberendezéseket stb. esSE5@es^MHgg|B 0
m Gépgyárudkban gyártmányainknak jelenté- p&!
88 keay készletét tartjuk állandóan. @0
B B 0
E Gazdasági gépeink képes-, valamint Öntödénknek gyárt- 0 
E inányai árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldjük. [§]
El Q

110000000000000010000000000000^B , gj
El ^an szerencsém nagybecsű figyelmébe ajánlani

! ruhatisztitő, rnhafestő és guvelirozó üzletemet, IEElEl
Q melyben tisztításra elfogadok: selyem, szövet, csipke, gyapjú, és 
El „ ^szf blúzokat és rabi aljakai, férfi öltönyöket, nadrágokat, tavaszi 
_ és őszi felöltőket, továbbá csipkéket, nyakkendőket, csipke-függönyö­

ket és hímzett munkákat. ’ *
Festésre: minden megunt, vagv szinehagyott ruhát bármilyen 

színre is. Gyászruhák a legrövidebb idő alatt festetnek.
Qnvlirozásra: női ruhaszöveteket és selymeket, stb.
Szives pártfogást kérve, vagyok

mély tisztelettel
Sepújji-atca 5. sz. Saját hazamban. Rakovszky Sándor,

A vármegyeház háta mögött. vegyi tisztitó és kelmefestő.

10BHB000B0SHÍ'löiöbOtOtOtOtO^ÍOtOtOlOiO'/Dt^HO

BW’ LEGÚJABB SZERKEZETŰ

CZIMBALMOK
Schunda Venczel József

cs. és kir. udvari hangszergyáros
hírneves gyártmányaiból ZZZH

állandó bizományi raktárt tart

IE1ER SÁRIKA oil. cziiMoi MM
czimbalom-magániskolájábaa Sátoraljaújhely.

Kedvező részletfizetési módozatok. “1M

íH)

223.
1908.

szám.
Felsöbodrogi vizszabályozó társulat.

Meghiuó.
A Felsőbodrogi vizszabályozó társulat 1908. évi 

julius hó 4-én délelőtt 972 órakor Tőketerebesen saját 
helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. érdekeltségi tagokat meghívni ezen­
nel van szerencsém.

Hazafias üdvözlettel 
Budapest, 1908. junius 20-án.

Gróf Andrássy Géza,
társulati elnök.

Tárgy:
1. A földmivelési miniszter ur által 35744/V—2. sz 

alatt jóváhagyott és a pénzügyminiszter úrral egyetér-' 
tőleg alapbefektetésnek elfogadott és visszatérítést ké 
pező Ternava alsó szakasz gáterősitési munka 33863 
kor. 65 fíllérnyi költség fedezése iránti határozat hozatal.

<s>í<sy:<5> <s> C5M

Sátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intéztében.
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